

扣船卖油 美国“海盗”行径背后的强权逻辑

美国长期以来实施“长臂管辖”的恶习，其目的在于维护全球霸权地位和政治经济利益

新华社记者

美国媒体日前报道，美国政府今年年初在阿拉伯联合酋长国海域扣押一艘油轮，后将该油轮上约200万桶伊朗原油出售变现。此前，美国还曾在海外拦截运往委内瑞拉的燃油、运往欧洲国家的口罩等。

据美联社等媒体报道，美国今年2月在阿联酋富查伊拉港外扣押悬挂利比里亚国旗的“阿希莱亚斯”号油轮，并没收船上约200万桶原油。美方称，运货方试图掩盖这批原油的归属，将其标注为产于伊拉克的“巴士拉轻质原油”，美方认为这批原油与伊朗伊斯兰革命卫队有关。由于伊朗伊斯兰革命卫队于

2019年被美国认定为“恐怖组织”，美方依据其国内“反恐法律”将这批原油没收。

伊朗外交部发言人今年2月将美方拦截原油的行为称为“海盗行径”，指责“美国以虚假借口实施这种行为非常可耻”。发言人表示，这些原油来自伊朗私营部门，与政府无关。

伊朗分析人士马吉德·阿巴西指出，美国的此类行为已不是第一次，美方近年来多次违反国际法，根本不考虑其“海盗”行为对别国造成伤害。

去年8月，美国司法部称美方拦截了4艘向委内瑞拉运送伊朗燃油的油轮，没收了油轮上近112万桶燃油。美国能源信息管理局的报告显示，这批燃油于去年10月被“进口”

至美国。据报道，这批燃油已于去年以4000万美元价格被出售。

去年新冠疫情开始在全球蔓延后，美国曾以高价抢购或截留其他国家订购的防疫物资，引发相关国家强烈不满。

德国媒体去年4月也报道，德国当时订购的20万个口罩在泰国曼谷被美国“截胡”，德方当时已经付款，但这批口罩还是被美国加价买走。柏林市内政部长安德烈亚斯·盖泽尔指责美国的做法是“现代海盗行径”。

分析人士指出，以“反恐法律”为由没收伊朗石油，体现了美国长期以来将国内法凌驾于国际法和国际规则之上实施“长臂管辖”的恶习，其目的在于维护美国的全球霸权地位和政治经济利益。而不顾他国疫情肆意“截胡”别国订购的防疫物资，则体现了美国将本国利益置于他国利益和国际社会共同利益之上的霸道和自私。

伊朗德黑兰大学亚洲研究中心主任哈米德·瓦法埃说，有些评论家以为拜登政府的外交政策将远离特朗普时期的策略，但华盛顿最近几个月的态度表明，美国的问题不是政客个人的问题，而是“这个国家世界观的问题”。他呼吁国际社会对美方最近的“海盗”行为给予关注，通过相关国际渠道发挥积极作用，阻止这类违法行为发生。(参与记者：刘品然 王宇宣 高文成 徐烨)

(据新华社北京6月5日电)



德国推进疫苗接种

6月5日，一名男子在德国梅尔布施一处“得来速”式新冠疫苗接种点接种疫苗。

德国近日持续推进疫苗接种工作。同时，德国自6月1日起开始发放“新冠通行证”。欧盟定于7月1日全面使用“新冠通行证”，并敦促成员国对已接种新冠疫苗的欧盟居民免除入境限制。

新华社发(唐颖 摄)

政局动荡，萨赫勒安全形势日益恶化

毕振山

非洲国家布基纳法索和尼日利亚近日接连遭受袭击，造成重大伤亡。有分析人士指出，袭击不断意味着萨赫勒地区的安全形势仍在恶化，而这可能与该地区国家政局动荡等因素有关。

6月4日晚，布基纳法索北部萨赫勒大区两个村庄遭到恐怖分子袭击。该国官员5日表示，袭击造成至少132名平民死亡，40多人受伤。这是2015年以来该国发生的伤亡最惨重的袭击。

有媒体报道称，袭击发生地位于布基纳法索与马里和尼日尔边境附近，那里活跃着与极端组织“伊斯兰国”和“基地”组织有关联的武装分子。

袭击发生后，布基纳法索总统卡博雷5日宣布全国哀悼三天。该国总理呼吁民众团结一致保卫国家。联合国秘书长古特雷斯也对袭击予以谴责，并强调国际社会应加倍支持相关国家打击暴力极端主义。

6月3日，尼日利亚西北部多个村庄也遭到袭击，造成至少88名村民丧生。不久前，尼日利亚中北部还发生一起学生绑架事件，当地媒体称有超过200名学生被武装分子绑架。

布基纳法索和尼日利亚发生遇袭的地区，位于萨赫勒地区及其附近。这一地区近年来饱受恐怖主义之害。

有数据显示，2020年全球恐怖袭击受害者人数增加的前10个国家中，有7个位于撒哈拉以南非洲地区，包括布基纳法索、马里、尼日尔等国。

为了打击萨赫勒地区的恐怖主义势力，马里、尼日尔、布基纳法索、毛里塔尼亚和乍得五国早在2014年便成立了萨赫勒五国集团。法国也在当年派遣军事力量在萨赫勒地区展开反恐行动。

但不断发生的重大袭击表明，萨赫勒地区的安全形势并未出现明显好转。联合国秘书长古特雷斯今年2月曾表示，萨赫勒地区已经有200多万人流离失所，600多万人陷入极端贫困。

在分析人士看来，近来萨赫勒地区安全局势恶化，首先与2020年新冠疫情暴发有关。

一方面，疫情导致萨赫勒国家将精力和资源转移到抗疫防疫上来，用于打击恐怖主义的资源减少；另一方面，疫情导致经济下滑，失业率上升，贫困人口增加，这为极端组织扩大地盘、招募成员提供了可乘之机。

而在最近，萨赫勒地区反恐还面临另一个变数，那就是部分国家政局变动。

首先是在4月，乍得时任总统代比在该国北部指挥军队与武装组织作战时负伤去世。代比在2月的萨赫勒五国集团峰会上刚刚宣布将增派1200名士兵帮助萨赫勒地区国家反恐，他的去世以及乍得政局变动可能会影响乍得的反恐安排。

一个多月后，萨赫勒五国集团另一个重要成员国马里也发生政局动荡。西非国家经济共同体(西共体)和非洲联盟(非盟)目前均已暂停了马里的成员国资格，法国也宣布暂停与马里的双边军事合作。这意味着法国和马里军队在该国北部共同进行的反恐行动将暂时停止。此举很可能会削弱萨赫勒地区的反恐合作。

分析人士认为，萨赫勒地区复杂的地理、民族和经济状况，以及域外极端组织和本土极端组织的互动联合，使得萨赫勒地区国家很难单独承担起反恐重任。国际社会应尽最大努力帮助萨赫勒地区乃至整个非洲反恐，但只有相关国家实现政局稳定，才能为国际反恐合作提供坚实基础。

G时事观察



十年为期，全球生态恢复或面临“最后机会”

董沛

“全球行动的号角”——联合国秘书长古特雷斯这样称呼“联合国生态系统恢复十年”行动计划。他表示，未来十年是避免气候灾难、扭转致命污染浪潮、终结物种大规模灭绝的最后机会。

6月5日世界环境日来临之际，联合国宣布了行动计划的启动，以应对全球生物多样性丧失、气候破坏和污染加剧的三重环境威胁。

今年世界环境日的主题是“重构、重建、重塑”。生态系统修复意味着预防、制止并逆转对生态系统的破坏。

古特雷斯说，地球正迅速接近“不可逆转的临界点”。砍伐森林、污染河流和海洋、开垦草原导致自然资源正在“消失

殆尽”。

“我们正在破坏支撑我们社会的生态系统。”古特雷斯说，“自然界的退化正在破坏人类赖以生存的食物、水和资源。”

但他同时表示，地球是有恢复能力的，“我们仍然有时间扭转自己造成的破坏”。

古特雷斯说，通过恢复生态系统，可以推动一场变革，这将有助于实现所有可持续发展目标。做好有关工作，不仅能保护地球资源，而且到2030年，这场变革将创造千百万个新的就业机会，每年能产生超过7万亿美元的回报，并帮助消除贫困和饥饿。

世界各地的具体情况和关注重点各不相同，而各个地区的本地方案对于恢复全球生态系统至关重要。

巴基斯坦是今年世界环境日官方庆典的主办国。位于兴都库什—喜马拉雅地区的冰

川是13亿人的重要生存资源。

在喀喇昆仑山脉地区，人们通过“冰川嫁接”的方法，来应对冰川融化，并尽可能长期地为村庄和农民们提供淡水。

“冰川嫁接”将冰制作成锥形，降低冰川暴露在太阳和风中的表面积，让其能够更长期的储存。全球变暖导致冰川加速融化、降水不足，这一方法可以有效解决水资源短缺的难题。

巴基斯坦总理伊姆兰·汗表示，为了让子孙后代生活在更加美好的环境中，巴政府还启动了“百亿棵树造林计划”等多项环保措施，教育民众积极参与环境保护，并鼓励儿童从小树立环保意识。

美国纽约是世界上人口最密集的地区之一。1995年，非营利组织“纽约恢复项目”开始在纽约五大区开展植树、公园修复和绿地改造

项目，管理了纽约市80多英亩的公园和52个社区花园。

项目工作人员杰森·史密斯表示，这个项目带来了很多益处：稳固漫哈顿河岸、减少洪水影响、提供生态栖息地、改善水质，并将二氧化碳从沉淀物中分离。

肯尼亚材料工程师恩赞比·马蒂创立了一家公司，将回收塑料和沙子混合制成低成本的可持续建筑材料。她获得了2020年联合国环境署地球青年卫士的荣誉。

如今，马蒂每天收集塑料垃圾，将它们制作成砖块。“现在，我们一天可以生产1000到1500块砖。我们已经回收了2万公斤废品，希望到明年年底之前提高到5万公斤。”马蒂说。

西班牙首都马德里则发起了一项计划，将现有的林地连结起来，在城市周围形成一条75公里长的绿化带。建成后，林地面积将覆盖3.5万公顷城市。马德里相关人士表示，未来十年，对于马德里打造绿色基础设施来说至关重要。

世界的改变，源自每个地方、每个人的努力。十年为期，地球加油！人类加油！

设定全球最低企业税率 七国集团打的什么“算盘”

阅读提示

最低税率一旦实施，或将结束“逐底竞争”——即部分国家以超低税率和免税优惠吸引企业的局面。但有一点不能忽视：对那些人口稀少、自然资源匮乏，通过低税率吸引外资是其提高全球竞争力重要途径的国家来说，如果建立统一的税收“联盟”，体量更小的成员国难免成为大国稳定税收的“垫脚石”。

判。美国在其中一直大力推动。

在外界看来，“全球最低企业税率”一旦实施，首先受影响最大的将是谷歌、脸书和亚马逊等科技巨头，他们通常利用数字服务在地域上的灵活性，将利润转移到低税率国家。

另一方面，这将重新定义跨国企业征税的方式和地点，理论上会打击“避税天堂”的存在。

二

当今世界，由于各个国家制定的税率不一，很多大型跨国企业往往会选择将全球销售利润、税收等转移到低税率国家，以此来避税。

这种行为发展下去形成所谓的“逐底竞争”，即各国竞相以超低税率和免税优惠吸引企业巨头。

其中一些国家和地区更是被冠以“避税天堂”的称号，最著名的当属维京群岛、开曼群岛、百慕大群岛以及巴拿马、卢森堡等。

显然，“逐底竞争”让很多国家和地区税收显著受损。这些跨国企业在全球赚取高额利润的同时，实现着程度惊人的“逃税”。

据联合国数据，科技巨头转移利润导致各国每年损失的税收高达5000亿至6000亿

美元。

有第三方调研报告显示，过去10年间，仅亚马逊、谷歌、苹果、脸书、微软、奈飞6家美国公司应纳税额和实纳税额的差值就超过1500亿美元。

而据英国《卫报》此前报道，以微软在爱尔兰的子公司为例，其在2020年创造了近3150亿美元的利润，几乎相当于爱尔兰GDP的四分之三，却因为在百慕大注册而避税。

而在各国就最低税率达成一致的前提下，如果企业在某个国家支付的税率低于最低税率，所在国政府就可以将其增加到商定的最低税率水平。

以美国为例，其财政部预计，阻止美企将利润转移至海外将带来大约7000亿美元的财政收入。

三

6月11日至13日，G7国家领导人峰会将在英国康沃尔召开，预计将落实此次七国集团财长会议达成的共识。

协议还将于今年7月提交20国集团(G20)威尼斯峰会，并在经合组织牵头下进行全球税改谈判。经合组织的目标，是希望

在今年10月初步达成一项全球协议。

不过，在分析人士看来，确定“全球最低企业税率”是一个相当复杂且漫长的过程。经合组织需要协调全球140个国家和地区，最终还需要相关国家及地区签署多边公约，以及各国自身进行修法调整。

有专家表示，在税收主权独立原则下，其他国家是否有义务接受七国集团的方案呢？

实际上，在七国集团财长会议进行讨论时，已经有低税率国家表达了不同意见。这些国家往往人口稀少、自然资源匮乏，通过低税率吸引外资是其提高全球竞争力的重要途径。

有评论因此认为，从这个意义上说，如果建立统一的税收“联盟”，体量更小的成员国难免成为大国稳定税收的“垫脚石”。

以美国为例。今年4月，美国财政部公布《美国制造税收计划》，将美国企业税率由21%上调至28%，并将企业海外利润的最低税率从10.5%提高至21%。

白宫预计，增税计划将使联邦政府在未来15年增加约2万亿美元收入，抵消拜登政府基建计划的成本。

新华社的评论因此认为，在拜登政府增税计划的框架下，为全球企业税率设定底线，可防止在低税率地区纳税的企业，比向美国政府纳税的企业拥有更多竞争优势，实际上是给美国企业竞争力上了一道保险。

因此，对于美国积极推动设定全球最低企业税率，有观察人士认为，其背后是让全球为美国利益“埋单”的思路，防止美国企业将业务转移到海外，弥补拜登政府试图提高美国企业税率可能给美国带来的“损失”。

时事观察



儿童服装设计展

6月5日，儿童模特在白俄罗斯首都明斯克的室外区域展示新款夏装。

当日，白俄罗斯首都明斯克举办名为“美丽初夏2021”的儿童服装设计展，吸引了部分当地儿童服装设计师参加。

新华社发(任科夫 摄)